常州民营企业家 "百千万工程" 培训超 12500 人次

近日, 江苏省常州市民营企业家队伍建设 "百千万工程"2017秋季百人班、2018春季千人 班在市委党校结业,百人1班、千人5-8班共计 300余名民营企业家结束了学习。结业仪式上, 市委常委、统战部长、科教城党工委书记韩九云 提出,希望大家把学习培训作为人生新的起点, 进一步加强学习、奋力争先,敢于向新兴产业领 域跨越,敢于和世界一流企业比拼高低。

据了解,该项目于2017年9月全面启动, 通过与上海交大、市委党校和常州本地 4 所院 校等合作, 计划经过3年系统化、专业化的培 训,教育引导广大民营企业家坚决贯彻落实新 发展理念,提升创新发展、资本运作、科学管理、 市场开拓、国际竞争五大能力。

目前,项目已开办2个"领军型企业家"百 人班、12个"成长型企业家"千人班、29个"经营 管理人才"万人班,累计 4239 人进班系统培训, 已有38个班结业。去年还举办"民企管理升级" 系列公益培训 67 场次,培训 8320 人次。项目总 计培训超 12500 人次。

韩九云就民营企业家学习新思想、践行新 理念,实现高质量发展要求,提出要认真学习新 思想、提升能力强素质,积极践行新理念、提质 增效促转型,洁身自好走正道、回馈社会有担 (黄钰 姚旭 魏淑贤)

古城煤矿: "线上交易"除风险

"我们引进了先进的电子支付系统,不再收 取现金,只要一张卡、一部手机,扫一扫、碰一 碰,就能线上充值,消费。"山东能源临矿集团古 城煤矿总务科副科长彭飞说。

"人脑"有情,"电脑"无情。收现款,记录账, 存银行,有现金流的地方就有这一套繁琐、烦人 的程序,钱经人手过,留下了遐想甚至操作的空 间。为了堵住这一管理上的漏洞,古城煤矿充分 发挥"大数据"时代数字化、网络化、智能化优势 作用,引进了电子支付系统,首先在有现金交易 的后勤服务系统进行试点,只要用微信、支付宝 等扫一扫,或用门禁卡碰一碰,就能立即支付、 充值、消费,金额直接进入财务记账系统,自动 生成明细账报表。这种不见现金、"线上交易"的 改变, 让隐匿的权力更加透明化,"可视可控可 查",从格式化的流程上最大程度避免了暗箱操 作的可能,从而堵住了管理漏洞,降低了经营成 本,减少了廉洁风险。

变事中和事后监督为事前监督, 这是科技 力量的作用。要防范岗位风险,就要找准风险 点,定实风险防控措施,精准监控。通过技术创 新,古城煤矿对现金流集中部门的重点领域和 关键环节推进跨单位、多环节的"线上交易"系 统,防漏于萌芽状态。 (陈宜勇 丁悦)

一对一服务 组合拳发力 龙游精准施策 改造低效企业

一张"低效工业企业亩均税收申请认定表" 日前由龙游经济开发区代办员徐营交到工作人 员手中, 经核对净入库税收、用地面积等数据 后,龙游凯斯丽门业亩均税收超万元申请认定 成功。据浙江在线消息,去年9月以来,浙江省 龙游县推行低效企业整治提升工作,将一批亩 均税收在万元以下的低效企业通过技改、腾退、 关停等措施出清,优化当地经济结构,提高经济 发展的质量。

龙游发出低效工业企业出清动员令,通过 摸底发现亩均税收在万元以下的企业达 471 家,占所有参评企业总数的一半。龙游县被列入 出清名单的工业企业 2017 年亩均税收仅有 0.44 万元,与全县所有工业企业亩均税收 3.51 万元相比,有明显差距。

企业效益不高,是因为企业"生病"了。龙游 通过逐一"看病"、对症下药,精准服务低效企业 加大智能化技术改造力度,以引进嫁接、股权优 化等方式进行重组提升规模化发展,整合优化 资源要素。

位于塔石镇的浙江久远机械有限公司的亩 均税收只有3600元,该企业负责人严黎光说: "不变革、不突破,企业也迟早将在激烈的市场 竞争中遭遇'洗牌'。"在这轮变革中,龙游对低 效工业企业开展"一对一"面谈沟通,积极参与 企业工业技改方案制定,通过"一窗受理"云平 台系统,加快技改申报速度。久远机械投资 1200 多万元新上大型立式空压机设备加工中 心,共8条生产线,产品的附加值提高了10倍, 半年就实现营收2000多万元, 亩均税收超过 12万元,成功跻身规模企业。

龙游县还运用法律、经济、行政等出清组合 拳,进一步强化企业推进科技创新、管理创新、 制度创新、产品创新的内在动力和外部压力,倒 逼企业增强可持续的竞争优势,不断提高发展 质量与效益。

截至目前,全县471家亩均税收万元以下 的低效企业已有72.4%出清,出清企业2018年 的亩均税收有 1.82 万元, 总税收从 2017 年的 2414 万元提高到 2018 年的 8667 万元, 预计在 今年底前实现全面出清。 (赵璐洁 求张锋)

学生技能与企业需求脱轨,企业难招合格员工……如今,深圳不少校企联手,试图寻求破解之道一 新型学徒制,让企业与技能人才"牵手"

■ 刘友婷 图 / 文

3月31日8点半,在深圳中洲万豪酒店 中厨房,高泽武正有条不紊地做"开档准 备"。只见他将白米饭煮上后,又开始准备清 汤、奶汤、辣椒水,随后还切一些摆盘的装饰 ……高泽武是深圳第二高级技工学校(以下 简称二高技)学生,目前在深圳中洲万豪酒

校企加强深度合作,企业深度参与协同 育人,既有利于缓解当前就业压力,也能解 决高技能人才短缺。近日,《工人日报》记者 在采访中了解到,有企业认为,学校与企业 共同培养学生,不仅能解决学生技能与市场 需求脱轨问题,还能解决企业招聘难,培训 周期长困境。更让企业惊喜的是,校企合作 培养出来的学生,毕业进入企业后,稳定性 比社招进来的员工要高,流失率更低。

"他们给予公司的回馈令人满意"

叶源鹏是深圳技师学院园林技术专业 的学生,得益于新型学徒制,还没毕业的他 已提前进入职场,参与到深圳园林股份有限 公司的真实项目中去。

深圳技师学院园林学院院长傅卫民介 绍,为探索职业教育新模式,学院选择上市 企业、园林设计龙头企业深圳园林股份有限 公司进行深度合作,共同签署了"新型学徒 制"校企合作办学协议,联合举办"新型学徒

"目前有四位企业导师常住校内,随时 接受学生的技术咨询;还安排预备学徒到公 司设计的项目现场教学,设计总监和总工程 师亲自现场教学。企业为预备学徒定制了公 司文化衫,设立了奖学金。"傅卫民介绍,学 生毕业前一个学年,对已经完成预备学徒阶 段的学生,企业将组织考核并从中选择,组 建正式的"学徒班"。"学徒班"学生相当于企 业员工,与企业签订劳动用工合同,可以领 工资,并依法参加社会保险。

进到公司后,叶源鹏发现,公司非常注 重实用性,真正参与到真实项目中与平常课 堂所学还是有区别的。"工学一体教学模式 给予我们很好的锻炼机会,我们也会通过努 力给学校、公司一个很好的答复。"

深圳园林股份有限公司规划设计院副 院长林有彪告诉记者,学徒班的学生进入公 司后,能够通过参与公司大项目锻炼技能, 且有导师一对一教学。"学生进入公司有了 真实项目练手后,进步非常快,他们给予公 司的回馈是令人满意的。

240 余家合作单位 让学生与企业需求接轨

出生于1996年的邓声宏是二高技数控 编程专业学生,去年5月进入深圳市华星电



●高泽武在酒店参加顶岗实习

技术有限公司实习。"我被分到产品材料岗, 公司安排了高级工程师一对一指导,有问题

"参加校企合作顶岗实习,不仅能学到 知识,还有工资拿。"邓声宏高兴地告诉记 者,他每月能拿到实习工资5000多元,且在 公司车间接触到的知识更全面,能够遇到各 式各样的突发问题,在解决问题中积累了工 作经验。

二高技与深圳市华星电技术有限公司 合作已有五年多了,去年年底,公司考虑与 学校进行更深入的合作——开订单班,提前 给在校生传授企业文化、通用课程、通用专

"二高技现有校企合作单位 240 余家,主 要合作模式为新型学徒制、顶岗实习、冠名班、 校外实训基地共建、引进企业专家进课堂授 课等。"二高技对外合作交流中心副主任罗蔚 介绍,最初校企合作形式主要是给企业输送 实习生、输送就业,随着合作的深入,学校开始 与企业共同设置课程。订制班学生在培养过 程中使用企业提供的最新产品设备,能保证 学生所学不会与市场需求脱节。

据介绍,双方合作过程中,企业提供相 关专业的配套课程,学生可以完全按照企业 的实际要求进行学习,能直接让学生将所学 专业技能对接到企业的实际需求中去。同时 通过开展企业现场教学、专题讲座、岗位实 习等社会实践活动使师生参与企业生产实 践活动的各个环节,从而实现校企双向互 动,为学生适应今后的工作打下了坚实基

与二高技一样,深圳技师学院在解决以 往学校培养与用人单位需求脱节的问题,在 确保培养出来的学生满足企业用人需求上 也做了尝试。技师学院在新型学徒制培养模 式中,与企业在人才培养中实施"八个共 同",即共同制定招生招工计划、共同制定人 才培养计划、共同组建教师队伍、共同参与 专业建设、共同开发课程体系、共同实施教 育教学、共同搭建管理队伍、共同开展考核 评价。同时,培养过程实行"工学结合",学生 在学中做,在做中学,实现了学校培养与企 业需求的无缝对接。

解决招聘难、培训周期长问题

新型学徒制,被企业称为解决技能人才 紧缺的"及时雨"。

记者了解到,过去两年,深圳园林股份 有限公司出现用工难现象。"前两年有些岗 位出现投简历人数不足问题,招聘进来的员 工少了,公司则无法建设团队梯队。"深圳园 林股份有限公司规划设计院院长蔡盛林说, 去年与技师学院合作,双方共同探索新型学 徒制,这可谓是学校送来解决公司用工难问 题的"及时雨"。

陈健是深圳市华星电技术有限公司自 动化部设备技术员领班,通过二高技顶岗实 习双选后进入公司实习一年,实习结束后就 留了下来,还被公司评为优秀员工。在他看 来,在该公司工作三年多来,最大的成长就 是受企业文化影响,心态更平和了,性子耐 得住了,改掉了学生时代的焦躁。

"职业学校培养出来的学生专业性、稳

定性、对企业的认同度都比社招进来的员工 高,校企合作模式培养的学生提前了解了公 司产品、文化,入职后更加稳定。"深圳市华 星电技术有限公司高级招聘经理张芳叶直 言,参与校企合作的目的主要是基于员工的 保留和发展,能解决招聘难问题,缩短员工 培训周期。

对此,深圳中洲万豪酒店人力资源部总 监刘淑艳也有同感。她认为,校企合作也是 企业在招聘方式上的一种新尝试,提供了让 即将进入职场的新人了解公司的平台通道。 "经历了校企合作培训,学生对所从事行业 更加了解,对品牌更有热情与归属感,入职 后角色转化也更快,能直接为公司所用,缩 短了培训周期。"

"对学生、企业而言,企业参与职业教育 是双赢的,在学生求学阶段企业就渗透到教 育中,入职后学生对工作热情度更高。"刘淑

张芳叶认为,校企合作越深入,企业前 期参与到教学中则越多,学生就能更好地融 入公司文化土壤中去,稳定性也就越高。

然而,企业在深度参与协同育人过程 中,需要投入大量人力、财力、物力。多家企 业均表示,政府给予补贴能够提高企业参与 职业教育的积极性。张芳叶坦言:"企业需要 花时间研发教学课程,同时还要安排高级技 术人员到学校授课,需要耗费不少人力。"对 此,蔡盛林也持相同观点,他认为,企业在参 与育人过程中编制教材,不仅对企业有用, 对学校乃至行业也有作用,希望国家给予积 极参与校企合作的企业一些政策优惠。

奋斗在春天里

-石洞沟煤业奋力实现首季"开门红"侧记

■ 戚彪 孙波

截至3月末,石洞沟煤业一季度经营收 入和考核利润均完成四川广旺能源公司下 达年度目标的30%,未发生重伤及以上安全 事故,实现了首季开门红。

2019年,广旺公司工作会明确提出,石 洞沟煤业要深入剖析生产组织、成本构成, 找准亏损成因,制定年度生产经营计划,确 保经营可控;要充分发挥煤质、系统优势,率 先突围,实现盈利。

"一年之计在于春,全年工作看首季,首 季主动,全年主动。我们要早发动、快行动、 争主动,确保一上手就掌握主动权,推动幸 福美丽石煤高质量发展!"这是该矿发出的 决胜首季"开门红"动员令。

重落实 奏响幸福石煤"奋进曲"

"只有担当作为、狠抓落实,才能不辱使 命、收获佳绩、创造辉煌;只有勇于担当、敢 于奋斗,才能赢得优势、博得主动、成就未 来。"该矿奏响了"担当作为抓落实、建设幸 福新石煤"的奋进曲,动员全矿员工迅速行 动起来,在其位、谋其政、干其事、求其效,以 担当作为、干事创业的实际行动紧盯目标抓

在春节放假前后, 各基层队因地制宜, 对员工提供"321/123"奖励政策、"候鸟号"返 乡(矿)接送、平安短信等暖心服务,保证了 节日前后员工工作积极性和队伍出勤率。

采煤一队推行"班组优化组合"制度:将 全队员工编制打乱,公开精选班组长,然后 由三个生产班组长现场挑选员工,没有被选 上的员工暂留队内待岗,如果一个月内仍没 有找到班组接纳自己,由队上开具证明由矿 人力资源部重新分配工作。这项措施的落 实,让该队员工意识到工作态度和能力的重 要性,增加了员工自身紧迫感,进而在全队 掀起了"学技术、提技能"的热潮。

该队还广泛开展班组间劳动竞赛,每月 对班组的安全处罚、工程质量、煤炭产量等 方面进行综合考核。对第一名班组奖励 3000 元,对最后一名班组处罚 1000 元,奖头罚 尾。同时,该队还开展了"抓工序、强管理、提 效率"活动,让工序安排更合理、衔接更紧 凑、工时利用率更高,进一步提高功效。

"现在三个班组员工积极性高涨,安全 意识也高了,每天在工作中相互'较劲':赛 安全、比质量,个个都想当第一,深怕落在后 面。安全和工程质量搞上去了,煤炭产量自 然也跟着上去了。"该队队长刘林春高兴地

"今年,我们进一步修订完善了《2019年 工资分配管理办法》,突出了工资杠杆作用,在 工资待遇及福利上加大对一线岗位、技能岗 位、苦脏累岗位和踏实工作的员工倾斜力度, 让员工深刻意识到多劳多得、少劳少得、不劳 不得,形成良性竞争环境,充分调动了全员干 事创业活力。"该矿经理沈平告诉笔者。

刚执行 管好幸福石煤"成本账"

"管技人员不仅要当好业务能手还要学 会当好'账房先生',不会算账那是瞎干,会 算账才是精干。这样才能有效益。"该矿聚焦 效率效益石煤,动员全矿管技人员当好账房 先生、广大员工当好节约能手。

2019年,该矿继续深入推进全面预算管 理,每月将材料消耗、电费及设备租赁等费 用计划逐级细化分解到各基层队、班组和人 头,进一步规范公共用车和公费接待,严格 控制生产成本及非生产费用消耗,将计划观 念和节约意识深植于员工心中,引导全员牢 固树立过"苦日子、紧日子"的思想意识,切 实将"节支降耗"工作融入到各个工序中去, 从一点一滴做起,争当"节约型"员工。

2018年,该矿开始以外包方式自主加工 钢筋网片,与以前采购方式相比较,单张网 片材料成本下降30%以上。一季度,该矿自 主加工网片 1625 张, 完全满足井下各作业 点锚杆支护使用所需,节约材料费用近5万 元。

同时,各基层队还结合实际广泛开展各 类修旧利废活动,例如使用废旧架厢工字钢 加工锚索支护托盘、自主维修矿车、加工溜 槽、利用废旧锚杆、钻杆加工工具等。仅3月 份,该矿采煤一队通过修旧利废、回收复用 工作面废旧操作阀和液压油缸节约材料费 用近万元。

在材料发放上,各基层队材料管理员敢 于"红脸",坚持工作原则,守好节约关口,在 材料发放上坚持"能用旧、不领新"的原则, 同时对一些废旧材料工具进行修复组装再 利用,成效显著。

"现在队上员工的节约意识比以前提高 了很多, 在领取材料时都知道按计划领取, 并有意识地将一些废旧材料和工具上交库 房,通过组装修复再利用。材料消耗降低了, 员工的工资自然就高了,我2月份工资比去 年月平均工资多拿了近500块钱呢。"该矿 通防队材料管理员刘胜棠这样说道。

击鼓催征再出发,砥砺奋进开新篇。该 矿一季度在生产经营方面取得了较好的成 绩,在2019年剩下的3/4耐力赛中,该矿将 立足新起点,争创新成绩。坚持在安全上严 抓不懈,在生产上持续发力,在经营上降本 增效,动员全矿员工争当煤矿企业"春天里" 的奋斗者,力争消灭亏损,顺利实现安全生 产三周年、创建川煤集团"安全生产 1000 天 以上矿井"等年度目标,为广旺公司转型发 展、灭亏增盈贡献力量。

树防线 筑牢幸福石煤"安全堤"

"安全事关大局,安全决定一切,实现首 季开门红关键看安全。"该矿锁定安全年目 标,强化安全知识宣传、安全警示教育、安全 教育培训、现场安全管理,营造"想安全、要 安全、会安全、能安全"的强势氛围,全力打

好安全生产攻坚战、持久战。 "唐书记,立即安排员工把眼口伞岩浮 煤清理一下,在眼口处再补打2根单体支 柱,这个位置顶板有点破碎。"3月27日夜 班,石洞沟煤业公司开展了采掘专业事故隐 患排查,矿安监员何纪新来到 31322 采煤工 作面 12# 眼段,发现眼口需加强支护等隐患 后,立即对跟班队干唐辉云下达了隐患整改

"这个眼段刚刚放了炮,我马上安排人 员处理。"说完,唐辉云立即找来几名员工开 始清理伞檐、补打支柱。

"支柱柱脚浮煤要掏干净,上下垫好垫 板,支柱压力要打够哈,防倒绳要拴好……" 何纪新一直蹲守在现场,不时对现场员工说

"唐书记,现在采煤工作面溜煤小眼管 理和顶板支护是矿上的安全管理重点,千万 不能马虎大意! 你们跟班队干要加大管控力 度,特别是尾眼撤架,一定要注意安全,按章 操作,坚决不能抢工图快!"见沿空支护已搞 好,何纪新才前往下一眼段检查,一边对唐 辉云叮嘱道。

今年以来,该矿将现场安全管控作为安 全管理的重中之重,针对井下两个采面溜煤 小眼管理、顶板支护,31324 综掘管理、31 采 区轨道上山等安全管理重点,进一步加大现 场安全管控力度,安全生产部门每班派专人 在现场蹲点盯安全,强化员工安全教育,狠 反"三违",保证工程质量,取得了良好效果。

"一季度以来,我矿进一步加大'三违' 查处力度,矿安监处查处员工'三违'33.7人 次,各类安全处罚 15900 元,较去年四季度 有所降低;利用基层队安全学习会等机会开 展安全宣传教育和安全专项检查20余次, 员工安全意识有了较大提升,矿井安全生产 态势平稳。"该矿安全副经理张泽坤如是说。